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Неблагополучие семьи считается одной из самых актуальных проблем современного общества. Причины данного явления весьма разнообразны, но все же среди основных давно выделяют такую, как расторжение брака. Мы выбрали эту тему, потому что нас заинтересовали конкретные причины разводов, их влияние на психологическое состояние детей и супругов. Также интересовал вопрос, как разводы влияют на социально-экономическое развитие страны и нашего города. Ведь даже при большой поддержке государства «института брака» количество расторжений не уменьшается.
Цель: анализ явления развода как фактора социального неблагополучия страны.
Гипотеза: если количество разводов будет увеличиваться, то в результате будет расти социальное неблагополучие страны, и наоборот, растущее социальное неблагополучие страны увеличивает число разводов.
В результате исследования мы пришли к следующим выводам.
В Российской Федерации возраст супругов, подающих на развод, составляет от 18 до 35 лет, следовательно, самый трудоспособный возраст отвлекается на разводы.
Иркутская область в первом квартале 2014 года занимала пятое место по числу разводов, по сравнению с другими регионами Сибирского федерального округа.
В нашем городе пик количества разводов и самый низкий показатель по заключению брака приходится на 2012 год.
По результатам анкетирования учащихся 10-11 классов лицея можно сделать вывод об основных причинах развода: на первой позиции, со значительным отрывом, находится неготовность к семейной жизни, как и в официальных источниках. На втором месте – измены. На равных результатах с непониманием в семье стоят конфликты между супругами, что очень созвучно. Проблема вредных привычек у одного из супругов для учеников оказалась менее актуальна, хотя в официальных источниках она располагается на втором месте. 
Последствия развода крайне отрицательно сказывается на здоровье обоих бывших супругов: разведенные болеют в среднем в два раза чаще, чем семейные, и живут меньше. 
Самое главное социальное последствие разводов - это дети. Бывшие супруги часто настраивают ребенка друг против друга, в результате чего у ребенка появляется агрессивность, недружелюбие, подавленность, обида, негативное поведение и т.д.
Одно из самых негативных последствий – это утрата ребенком контакта с собой, с собственными чувствами. Вырастая, он с трудом осваивается во взрослой жизни, где принимать решения нужно самостоятельно.
Кроме того, с уходом отца дом лишается мужского начала, поэтому у ребенка формируется искаженное представление о мужском поведении как агрессивном, грубом, резком и жестоком; создается путаница в представлениях о ролях мужчины и женщины в семье и в жизни в целом.
Цель, обозначенная в начале исследования, достигнута.
Подведя итоги, мы сделали вывод, что гипотеза получила подтверждение: социальные проблемы страны прямо влияют на увеличение количества разводов, а, в свою очередь, увеличение количества разводов приводит к социальному неблагополучию семей и страны. 




